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河南省电化教育馆
关于开展2019年度“名师上优课”活动的
通    知

各省辖市、直管县（市）电教馆（中心），厅直各实验学校：
为深入贯彻《教育信息化2.0行动计划》，提升我省“一师一优课、一课一名师”活动内涵，推广应用活动资源，充分发挥各级名师、优秀教师的引领示范作用，发掘优质生成性资源在教研、培训的应用模式。经研究，决定开展“名师上优课”活动。
现将活动方案印发给你们，请各地结合实际，积极组织学校、教研员、名师形成工作团队，针对性做好案例申报工作。




附件：1.2019年度“名师上优课”活动实施方案
2.“名师上优课”活动团队信息表
3.“名师上优课”活动案例申请表
4.“名师上优课”活动申报案例汇总表
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附件1:
2019年度“名师上优课”活动实施方案

一、活动目的
依托“一师一优课、一课一名师”活动，加快推动信息技术与学科课程深度融合，汇聚一批我省教师信息化素养的优秀资源，制作覆盖主要学科版本的教研案例。
二、活动安排
计划从2019-2021年，每年度开展一次“名师上优课”活动。2019年度计划组织拍摄30课左右1-9年级各学科教学典型示范课例。
三、申报条件
1.以团队为单位进行申报，团队成员需包括授课教师、指导专家、录制人员等；
2.授课教师应是市级以上名师或学科带头人，或者在近三年“一师一优课、一课一名师”活动中获得部级优课，在地区或学科领域内有较高声望；熟悉并能够积极应用信息技术改造教学，有效解决教学过程中的重点、难点、痛点问题；原则上年龄不超过45周岁；
3.出镜指导专家原则上应是特级教师、省级名师或省级学科带头人，在地区或学科领域内有较高声望；
4.申报案例具备代表性、借鉴价值和意义的成熟案例。
四、案例要求
（一）教材要求：所用教材需为经教育部审定的中小学教材,以教育部公布的2018年度教学用书目录为准。其中优先遴选国家统编的三科（语文、道德与法治、历史）以及小学（科学、英语）、初中（数学、物理）等学科课例。
（二）内容要求：
资源编制以“课”为单位进行，每课覆盖一个相对完整的教学单元，原则上由2-3个课时构成。资源类型主要包括教学设计、课堂实录、教师说课、教学资源包、专家评析五种。
1.教学设计
要求突出解决学科教学实际问题，主题鲜明，目标明确；教学方法选用得当，教学手段运用合理；教学过程、教学环节描述完整；突出我省数字教材应用云等新平台和新技术应用，充分展现信息技术与学科深度融合；注重教学互动；具有借鉴意义和教学示范价值，能启发和指导教师。
2.课堂实录
课堂实录为教师课堂教学活动的真实反映，要求多机位拍摄，完整记录教学过程和学生活动。每课时都要进行后期编制，镜头切换符合内容需要，删减无效或学生活动时间较长的镜头（删减掉的学生活动镜头要用“活动  分钟”标注），让内容更紧凑，并且要通过字幕（字幕条）引领、画中画等方式让视频课更具可读性，每课时时长应控制在35-40分钟。
3.教师说课
教师说课是执教教师针对已完成的课堂教学或单元教学进行反思性说课，包括说思路、说过程、说体会等。本部分内容主要以讲座视频的形式呈现，中间穿插教学示范和课堂实录片段，时间控制在5-8分钟。
4.教学资源
教学资源主要是教师在课堂教学中所用的数字资源，包括教学课件、媒体素材等。资源引用须注明出处。
5.专家评析
专家评析主要是学科教学指导专家对课堂教学进行点评分析，要理论与实践相结合，提炼出亮点，提出改进的建议意见，以视频讲座的形式呈现，时间控制在5-8分钟。
（三）信息技术与学科融合应用：案例设计制作过程中，应积极与学科教研员结合，案例要充分体现运用信息技术改造教学，着力解决教学中的重点难点问题。案例可在信息技术与学科融合应用中侧重：信息技术与学科教学融合；各类数字资源在学科教学中的应用；我省数字教材应用云在学科教学中的应用；STEAM教育、项目式学习等方法和理念课堂教学中的创新应用；网络学习空间在课堂教学中的创新应用等方面的应用。
（四）纸质材料：案例主创人员完成视频作品的同时，应提交案例脚本的电子稿、授课教师的一篇经验材料、案例指导专家的一篇与点评主题相关的自创文章。经验材料要围绕提出问题、分析问题、解决问题、彰显成效的思路进行撰写；文中插入适量图片、数据图表等支撑材料；语言要精当活泼，增强文字材料的故事性，切忌以工作总结的形式呈现。
五、视频技术要求
（一）画面质量
1.画面分辨率要求为高清，可根据教学内容要求适当调整屏幕大小，布局美观大方。
2.图像构图、镜头应用合理，避免无关图像干扰。
3.清晰度：图像清晰、明快，色彩保真度高。
4.色调：白平衡正确，无明显偏色，多机拍摄的镜头衔接处无明显色差。
5.不要出现其他无关logo等。
6.如无特殊需要，画面上尽量少用装饰性图案、图片、符号等，以免分散注意力。
（二）音频技术标准
1.声音清晰、稳定、饱满、圆润，无噪声杂音干扰、音量忽大忽小等现象。
2.背景音乐、音效的选择要符合内容表现，与解说合理搭配，避免不加处理满盘灌现象。
3.字幕要与视频、音频同步，不能出现多字、少字、错字、别字、空心字、乱码等情况。
视、音频文件压缩格式指标参数具体如下：
	视频压缩格式及技术参数

	视频成片形式
	成片统一采用单一视频形式

	封装格式
	MPG4格式

	视频压缩编码格式
	采用H.264编码格式

	视频码流率
	动态码流的最高码率不高于2500Kbps，最低码率不得低于1024Kbps

	视频分辨率
	分辨率为1280×720或1920×1080

	视频画幅宽高比
	16：9

	视频帧率
	25帧/秒

	扫描方式
	逐行扫描

	音频压缩格式及技术参数

	音频压缩编码
	采用H.264格式编码

	采样率
	48KHz

	音频码流率
	128Kbps（恒定）

	声道
	双声道立体声，且经混音处理


（三）拍摄环境
课堂实录应在演播室录制，或选择专门的录制场所；教师说课和专家评析讲座视频建议在自然的工作环境中拍摄，注意背景环境的摆设和噪音的处理。
六、案例提交
资源以“课”为单位建文件夹；每课文件夹又包含若干个以课时为单位的文件夹和一个介绍参与教师及制作团队的word文档；每课文件夹中包括教学设计、课堂实录、教师说课、教学资源（多个文件时要做子文件）、专家评析。
七、活动流程
（一）各地根据本方案要求组织遴选推荐学科案例，填写《“名师上优课”活动团队信息表》、《“名师上优课”案例申请表》、《“名师上优课”申报案例汇总表》（见附件2、3、4），并应于5月24日前以省辖市、直管县（市）为单位报送上述电子、纸质材料。
（二）省电教馆组织专家对上报案例进行评选确定入选名单，并发文公布。
（三）省电教馆组织入选案例单位主创人员培训，由有关专家对提出案例修改意见，并对案例制作进行专门技术培训。
（四）各入选案例单位完善学科案例，形成案例拍摄脚本，报省电教馆审核批准后，方可开始正式录制。未经省电教馆审核批准私自制作的案例一律不予采用。
（五）9月20日前，原则上各入选案例单位将制作完成的案例以U盘的方式报省电教馆。省电教馆进行案例材料最终审核，对审核合格的案例给予人选案例单位每课3万元的“资源建设补贴”。此项补贴只能用于补贴制作案例所涉及到的人员差旅、食宿、劳务和场地设备租用等相关费用。
八、其他事项
1.本活动中通过最终审核合格的案例资料（含视频、经验材料、自创文章等）版权归河南省电化教育馆所有。
2.联系人：省电化教育馆信息化推进办公室  苏晨
电  话：0371-66329808
电子邮箱：hns1s1khd@163.com







附件2:
“名师上优课”活动团队信息表
	授课教师信息：□市级以上名师   □特级教师   □获得近三年部级优课

	姓 名
	
	性 别
	
	出生年月
	

	职 称
	
	工作单位
	

	职 务
	
	联系方式
	

	教 龄
	
	电子邮箱
	

	通信地址
	
	邮 编
	

	1、指导专家信息：□特级教师  □省级名师  □省级学科带头人

	姓名        
	
	性别        
	

	职称                   
	
	学科
	

	职务
	
	工作单位
	

	电子邮箱
	
	联系方式              
	

	2、指导专家信息：□特级教师  □省级名师  □省级学科带头人

	姓名        
	
	性别        
	

	职称                   
	
	学科
	

	职务
	
	工作单位
	

	电子邮箱
	
	联系方式              
	

	授课教师个人主要学术成就

	（包括教学中获得的荣誉、发表的学术期刊论文、参与结题的科研项目等，如有获奖的文案或视频案例可作为附件附上）

















	授课教师单位意见



单位名称（加盖公章）： 
                                             年     月      日

	省辖市、直管县（市）组织单位意见


单位名称（加盖公章）： 
                                             年     月      日                             



附件3:
“名师上优课”案例申请表
	“名师上优课”案例内容（以课为单位填报）

	案例名称
	

	学 段
	□小学     □初中 
	年 级
	

	学 科
	
	教材版本
	

	上/下册
	
	课 时
	

	章节标题
	

	1、 教学背景分析（包括教材分析、学情分析等）





	2、 教学目标制定





	3、 教学重难点（根据课标要求、教材内容和学生学习基础，确定教学重点与难点）





	4、 教学过程设计（合理安排教学流程、有效选择教学方法和策略）






	五、教学设计创新点







	六、教学预期效果






	省辖市、直管县（市）组织单位意见


单位名称（加盖公章）： 
                                             年     月      日          
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附件4:
“名师上优课”申报案例汇总表
	序号
	案例名称
	申报教师
	工作单位
	教材版本
	学科
	年级
	上/下册
	章节标题
	课时

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	



                                                省辖市、直管县（市）组织单位（加盖公章）： 
                                              年      月      日
